
生态文明背景下农村环境整治方法思考

——以安徽省阜阳市为例

夏海林

(阜阳市颍州区委党校，安徽阜阳 236005)

【摘要】 阜阳市认真学习贯彻落实十九大精神，不断加大生态文明建设的力度，特别是 2017 年实施“双轮驱动战五大专项行动”以来，社会各项事业得到了长足的发展，人民生活质量显著提高，然而在经济社会平稳健康发展问题特别是农村环境问题仍不容乐观，基于此，梳理阜阳市农村环境问题产生的根源，从乡村振兴角度提出切实可行的治理对策是本课题研究的初衷。

【关键词】 农村环境；整治；阜阳市；对策建议

【中图分类号】 X321

【文献标识码】 A

1 阜阳市农村环境问题的现实背景

党的十九大报告中，“美丽”首次成为社会主义现代化强国的重要标志之一，提出到 2035 年“生态环境好转，美丽中国目标基本实现，部署了加快生态文明体制改革，建设美丽中国的四项具体任务。美丽中国当然少不了美丽乡村。在人们的印象中，农村一般是山清水秀，阡陌纵横，绿树成荫，一派美丽的田园风光。然而现在不少村庄却是“垃圾围村”，田间沟渠杂草丛生，房前屋后垃圾遍地，一些村民甚至戏称“室内现代化，室外脏乱差，垃圾靠风刮，污水靠蒸发”，曾经美丽的乡村失去了色彩。以阜阳为例，随着农村经济的发展，农民生活水平的提高，农业面源污染，农村垃圾污染却日益严重，农药化肥的滥用破坏了土壤，污染了河塘，生活垃圾，作物秸秆布满沟渠，塑料地膜、包装袋弃置田间，一些村庄房前屋后的陈年垃圾无人清理，垃圾“上山下乡”现象在农村并不鲜见。习近平总书记说：“小康不小康，关键看老乡。”如何看老乡，既要看老乡生活是否殷实富足，更要看老乡的居住环境是否宜居优美。农村的环境保护问题成为当下突出的环境问题。党的十九大报告提出，着力解决突出环境问题，开展农村人居环境整治行动，如何在阜阳农村开展有力的长效治理机制应是我们思考的问题。

目前我市正在开展的五大专项行动其中重要一项就是城乡环境整治，加之前开展的“三线三边，三项整治”都取得了一定的效果，特别是城乡环境整治专项行动，城乡面貌得到很大改观。但是反观农村环境治理的现实问题依然不同程度地存在可持续障碍，往往环境卫生整治时轰轰烈烈，整治后死灰复燃，反反复复，难以根治。农村环境整治的长效机制化道路仍是各地探

收稿日期：2018-01-11

基金项目：本文系安徽省阜阳市 2017 社科规划课题（编号:FSK2017008）。

作者简介：夏海林（1983-），女，湖北襄阳人，本科，教师，讲师，研究方向：思想政治教育。

索和研究的焦点问题，本文通过剖析阜阳农村环境治理面临的现实问题和治理可持续性障碍基础上，提出实现农村环境整治的长效机制化的相应回答。

2 阜阳农村环境治理面临的现实问题

阜阳市管辖范围有 9775 平方公里，下辖 4018 个行政村，农村共有 477.8 万常驻人口。环境污染呈点状，不少村民将大量生活垃圾随意丢弃，部分乡村没有污水处理设施，生活污水到处横流，恶臭弥漫，蚊蝇乱飞。面对农村环境脏乱差的局面，阜阳市积极推动城乡环境整治专项行动等环境治理相关工作。村民是农村环境污染问题的造成者，但也是受害者。造成农村环境难以治理，治理难以形成长效机制。具体地讲存在以下问题：

2.1 农村基础设施和公共服务补短板压力较大

近年来，我省不断加大对农村基础设施建设的投入，着力补齐农村环卫建设和生态文明建设的短板，全省每年实施 30 多项民生工程，涉及改善农村基础设施的项目几乎占一半以上，但是我们依然可以看到很多村庄目前只是配备了垃圾箱（没有垃圾分类）而且数量较少，一村仅有一名保洁人员，这只能把面上的生活垃圾做一些清理。对于解决农村长期的环境治理问题是杯水车薪。首先，我市农村城镇规划比较完善，但村庄规划还相对滞后，有的村庄基本没有规划，有的村庄规划不尽合理，村民无序建房，农宅东一栋，西一栋，杂乱无章，“只见新房不见新貌”现象较为普遍。还有不少村庄是不通自来水，不通水泥路，村民普遍使用旱厕。这与政府对环境保护的资金投入不足有关，农村环境治理的资金，主要来源于各级财政部门，但随着新农村建设的加快，政府把大部分资金用于脱贫攻坚，对环境保护的投入不足。很多村虽建成治理设施但缺乏足够的资金来运行和维护，导致大部分治理设施成为没用的摆设，发挥不出效果。同时农村缺乏环境治理方面的专业技术人员对环境治理进行科学的规划和执行，基层环境保护人员的工作经费并没有得到切实保证，农村环境治理缺乏人才资源。这就导致了整个环境治理的运作无法继续，环境污染问题得不到有效解决。

2.2 主体责任模糊，治理模式有局限性

现阶段我市经过“五大专项行动”的城乡环境整治专项行动，农村环境污染问题虽有所改观，但环境治理效果依然不佳，主要源于农村环境污染具有污染源小而多，污染面广而散的特点，单纯依赖政府自上而下的管理无法避免出现治理效果的可持续性障碍。环境治理模式存在着局限性，政府作为环境治理的主体，同时承担着促进当地经济发展和保护当地环境的责任。但是，因为大部分村民文化水平低，卫生意识差，意识到环卫工作的重要性，对环境污染问题所带来的严重后果考虑得不够，甚至完全不考虑。因此作为环境污染制造者的农村居民，大部分没有参与环境保护的行动而且参与环卫行动不能持之以恒。往往形成了村民污染，大家受害，政府买单治理，单纯依靠政府来治理的被动局面。广大农村居民也需要和政府联合起来，主动承担起保护环境的责任和义务。

2.3 农村环境法制体系不健全，管理力量薄弱

阜阳作为劳务输出大市，农村大部分都是留守妇女儿童老人，对于农村环境治理既缺少人力资源也缺少足够的财政投入，导致广大农村区域环境污染治理基础设施规划滞后建设不足，不能满足基本需求。大部分村镇环境卫生质量检测机制仍未建立，导致发现污染事故不及时，治理措施不到位，环卫执法流于形式。农村基层普遍缺失环境卫生公共管理机制，部分干部对环卫治理重视不够，环卫治理工作无人愿管、敢管，普遍处于放任自流状态。村内虽配备卫生清洁队伍，但普遍由年纪大的贫困户作为公益岗位来担任，他们的卫生清洁缺乏专业的先进技术的指导，同时各行政村在基础设施不齐的前提下，缺少统一的管理制度，环卫工作易出现盲区。

3 阜阳农村环境治理的对策建议

阜阳市作为皖北的一个典型市，其面临的问题全国普遍存在，结合阜阳市的实际情况学习外地市区治理经验，要想搞好阜阳农村的环境治理并形成长效机制，美化广大农村，真正让广大农民过上美好幸福生活，应当采取以下措施。

3.1 以“五大专项行动”入手，向彻底整治进军

今年，阜阳提出了双轮驱动战略（即工业化，城镇化）及五大专项行动（即拆违拆旧，城乡环境整治，绿化提升，工业转型，全民招商），其中前三项专项行动都与生态文明建设关系密切，目前专项行动取得较好成绩，但面对农村环境整治方面依然存在的问题，更应该制定“治好，治美，治顺，治彻底”的任务目标，同时建立长效管理机制，进行源头治理、系统治理和综合治理，比如全面推行“河长制”就是一种有效的治理方式，可以向其他领域延伸，环境整治有了责任人并有制度保障，将专项行动不断引向深入，努力做成“功在当下，利在千秋”的世纪工程。

3.2 以“脱贫攻坚”为抓手，向美丽乡村迈进

阜阳属于传统农业大市，发展的相对落后导致二区三县都是国家级贫困县，也是安徽省脱贫攻坚的主阵地。脱贫攻坚工作不能停留在对贫困户生活的帮助上，应着眼农村长期发展上。所以应把脱贫攻坚工作同农村的生活方式转变，产业结构调整和经济转型发展相结合，彻底改善农村人居环境和自然生态环境。比如对于人居环境整治不应仅停留在植绿刷白，可以将废品垃圾、沟塘河渠、断垣残壁废弃和破碎的土地资源加以充分整合，有效利用；贫困地区的脱贫攻坚可以植入文化元素，增加乡愁记忆，充分利用各县市区农村的自然风光，发展休闲观光旅游产业，如颍州区白行村、西湖镇汤庄村在建设生态文明，建设美丽乡村方面都成为成功的典范。

3.3 从“治污治乱”入手，补齐环境治理短板

要使农村环境问题得以有效彻底解决，首先需要加大对农村环境治理的投入，农村环境的治理首先需要从治污人手，这就需要政府首先增加对治污基础设施的投入，配备分类的垃圾桶、保洁车等乡村垃圾收集、转运设施。目前阜阳市区投入300多亿来治理城区黑臭水体，但对农村污水也需要相应的投入。比如建立引进新型污水处理设施，构建垃圾处理站，维护排污设备等。目前阜阳市的城乡整治工作也加大了对该方面的投入，但效果不突出，以我扶贫帮扶的村庄为例，平均十几户人家才有一个垃圾桶。同时必须优化投入资金的分配，很多村级政府为了迎接上级扶贫检查，只对一些贫困户房前屋后的人居环境进行突击整治，改水改厕并未实现资金的合理分配使用，也未实现“清洁工程”在全村全覆盖。

3.4 从“行为习惯”入手，推进治理模式创新

农村居民是农村生活的主体，是环境污染的受害者，当然也是环境治理的受益者。但部分村民不良的生活习惯是农村环境治理较大的障碍。因此，加强对环境治理宣传，增强农村居民的环境保护意识，改变不良的生活习惯也是建立农村环境治理长效机制的途径之一。政府部门可以通过健康知识讲座对农村居民进行环境保护方面的宣传，让他们认识到环境保护对自身的重要意义。也可以制定一系列政策来构建农民自主环境治理的新模式，例如推广农户责任地三包，门前三包，也可以采取一些奖惩手段来鼓励农户积极参与到环境治理当中。研究成立负责本村的农村环境治理小组，制定适应各村的环境卫生治理小组，制定适应各村的环境卫生治理实施措施。让农村垃圾处理工作从政府和业务主管部门整治向全社会管理过度，形成共管，共治，制度化、标准化管理。

农村环境治理是推进美丽乡村建设的“重头戏”。我们必须牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，把改善农村人居环境与加快农村经济发展、保护生态环境等有机结合起来，努力探索美好乡村建设的“阜阳路径”。

参考文献

- [1] 陈红, 王霞, 徐衍. 农村环境治理的研究综述与发展态势分析——基于文献计量法[J]. 东北农业大学学报, 2015(04).
- [2] 张广俊. 优化农村环境治理机制的主要途径[J]. 绿色科技, 2017(04).
- [3] 崔錦波, 纪刚, 达海滨. 从四川彭州市看农村环境治理[J]. 城乡建设与发展, 2017(04).